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Metodický list.
Ačkoliv lze durovým akordem obecně rozumět široké spektrum terciových souzvuků s velkou tercií mezi základním a druhým tónem akordu – tedy nejen kvintakordy, ale i septakordy, nonové a další akordy včetně jejich obratů, omezí se tento učební materiál z praktických důvodů pouze na durové kvintakordy, od nichž budou v závěru odvozeny i sextakordy a kvartsextakordy.

Předpokládá se, že student dovede buď vytvořit durovou stupnici od libovolného tónu nebo mechanicky zná předznamenání durových tónin.

První část vymezí rozsah učiva tohoto materiálu, zároveň upevní terminologii.

Hlavní část vysvětluje souvislost mezi durovým akordem a durovou stupnicí či předznamenáním tónin, vše je ilustrováno na příkladech. Následuje procvičení, vytvoření pěti kvintakordů. Zde je možné postup přerušit či dokonce zastavit a tvorbu akordů dále procvičovat, vzniklé akordy přehrávat na klávesový nástroj (sluchová kontrola), či je naopak u klávesového nástroje sluchem tvořit a na klaviatuře vnímat rozdíl mezi velkou a malou tercií (čtyři půltóny oproti třem půltónům).

Poslední část je rozšířením problematiky durových kvintakordů o jejich obraty. Tvoření obratů je krátce vysvětleno, posléze jsou k řešení zadány dva příklady. Tuto část lze podle zájmu vynechat či zařadit až do další hodiny.
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