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Pracovní list je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého, 4. ročníku šestiletého studia a Společenskovědního semináře. Slouží k procvičování práce s textem, opakování učiva a případně i ověřování znalostí. 
Lze pracovat písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně. Žáci pracují samostatně nebo ve skupinách. Na závěr se provede shrnutí znalostí. Vyřešení úkolů DUM je možno žákům zadat také za domácí úkol.

Doba využití PL: 30 minut

 Četba ukázek:   (10 minut) samostatně nebo ve skupinách

FAŠISMUS A NACISMUS
Adolf Hitler - Německé mládeži

„Poslušnost nade všechno“ (Norimberk 14. 8. 1935)

To, co dnes chceme od německé mládeže, je jiné než to, co jsme chtěli v minulosti. Mládež by v budoucnu měla být v našich očích štíhlá a pružná, rychlá jako chrti, houževnatá jako kůže a tvrdá jako Kruppova ocel. Musíme vychovat nový typ člověka, aby naši lidé už nikdy nepodléhali symptomům degenerace.

My nemluvíme, my konáme. Dáváme lidem nový typ vzdělání, vzdělání, které začíná v mládí a nebude nikdy ukončeno. V budoucnu bude náš mladý člověk přecházet z jedné školy do jiné. Člověk, jehož výchova začne v dětství, bude končit jako zkušený bojovník našeho hnutí. Nikdo neřekne, že nemá čas, protože mohou existovat přednější věci než vlastní plány. Je povinností každého sloužit svým lidem. Každý je povinen připravit se pro tuto službu, a to nejen fyzicky, ale i duševně. Čím dříve tato příprava začne, tím líp…

Budeme se zpevňovat v takovém rozsahu, že jakýkoliv útok nás zastihne silné. Nebudeme nikdy zapomínat, že veškerá virtualita a síla může být efektivní pouze tehdy, když je prospěšná pouze jedné vůli a jednomu příkazu. Nestojíme zde pouze náhodou, nikoliv proto, abychom se radovali, ale proto, že jsme zde byli pozváni rozkazem našeho mladého vůdce, a protože tento rozkaz se skládá z tisíce samostatných rozkazů. A když bude každý z těchto rozkazů vyposlechnut, milióny německých chlapců se stanou jedinou organizací. Nic není možné, jestli nepřikazuje jediná vůle, vůle, která by sama nemusela poslouchat jiné. Tato vůle musí začínat na vrcholu a končit až na dně. Kromě fyzického tréninku je to náš druhý úkol.
Jsme družinou, ale slovo družit se má i další význam: být loajálním členem družiny. Musíme cvičit naše lidi, aby kdykoli kdokoli mohl být ustanoven, aby dával příkazy. Ostatní jsou pak povinni je poslouchat, protože se může stát, že za hodinu budou právě oni vyzváni, aby dávali příkazy, a mohou něčeho dosáhnout zase jen tehdy, když ostatní poslouchají. To je projevem autoritativního státu – a ne slabé a užvatlané demokracie – autoritativního státu, kde je každý pyšný, že může poslouchat, protože ví: budu taky poslouchán, až budu dávat rozkazy.

Německo není žádný kurník, kde cokoli běží náhodně, žádné kdákání a kokrhání, ale jsme lidé, kteří se od mala učí být disciplinovaní. Jestliže nám někdo nerozumí, pak má smůlu. Jste důkazem toho, že tato myšlenka vchází do života právě v německé říši. Jste důkazem toho, že se tato myšlenka stává realitou. Věřte mi, že přijde den, kdy německá mládež bude mít zase výtečné zdraví a zářivý vzhled, bude zdravá, upřímná, opravdová, statečná a mírumilovná. Nejsme žádní surovci. Jestliže zbytek světa naší disciplíně nerozumí, pak to není naše chyba. Z naší disciplíny vznikne ve světě méně sporů než z dnešního parlamentně demokratického zmatku. 

…Ale nesmíme nikdy zapomenout, že jedině síla je hodna přátelství a jedině síla přátelství chrání. Proto se chceme stát silnými. To je naše heslo. Jste mi odpovědní, že to doopravdy dokážete. Jste budoucností německého národa, německé říše.

Práce s textem

1.  Jak si Hitler představoval ideál německé mládeže?
2. Jakým způsobem v projevu argumentuje? Na kterou část osobnosti mladého člověka se snaží působit? Jaké k tomu používá argumenty?
3. Jaký význam má v totalitní společnosti poslušnost?
4. Jaký je Hitlerův postoj k demokracii? Co jí vytýká?
5. Najdi v textu totalitární prvky.
ZDROJE


Převzato z:
DAVID, R. Politologie. Základy společenských věd. Olomouc: Nakladatelství Olomouc, 1999. ISBN 80-7182-084-9.
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