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METODICKÝ LIST

Pracovní list je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého, 4. ročníku šestiletého studia a Společenskovědního semináře. Slouží k procvičování práce s textem, opakování učiva a případně i ověřování znalostí. 
Lze pracovat písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně. Žáci pracují samostatně nebo ve skupinách. Na závěr se provede shrnutí znalostí. Vyřešení úkolů DUM je možno žákům zadat také za domácí úkol.

Doba využití PL: 30 minut

 Četba ukázek:   (10 minut) samostatně nebo ve skupinách

Feminismus
Simone de Beauvoir – Druhé pohlaví (1949)
Ukázka č. 1
Žena se jevila něčím nepodstatným, co se nikdy podstatným nestane, byla tou Druhou naprosto, nenávratně, bez vzájemnosti. Všechny mýty o stvoření vyjadřují toto přesvědčení, které je mužům tak drahé a které vypravování z knih Genesis prostřednictvím křesťanství učinilo trvalou tradicí v západní civilizaci. Eva nebyla stvořena zároveň s mužem, nebyla udělána ani z jiné látky, ani z téže hlíny jako Adam: byla vytažena z boku prvního muže. Už její zrození nebylo samostatné. Bůh nezvolil sám od sebe možnost stvořit ji, aby byla sama sebou a aby ho za to sama chválila: určil ji muži. Dal ji Adamovi, aby ho uchránil samoty, a tak má žena v manželovi svůj počátek i cíl, je jeho doplňkem v podobě nepodstatného. Je privilegovanou kořistí. Je přírodou pozvednutou k jasnosti vědomí, je vědomím od přirozenosti poddaným; a zde je ta zázračná naděje, kterou v ní muž tak často skládá: doufá, že dojde naplnění jeho bytost, když si tělesně přivlastní jinou bytost, a že najde potvrzení své svobody v podrobení svobody jiné. Žádný muž by nechtěl být ženou, a přece si všichni přejí, aby ženy existovaly…
UKÁZKA Č. 2
A tak dívka vystupuje naprosto pasivně; je provdávána, rodiče ji dávají mužovi za manželku. Mladí muži se žení, ženu si berou. V manželství hledají rozvití, utvrzení své existence, ne však samo právo na existenci…
Provdáním dostane žena lénem kousíček světa. Zákonné záruky ji ochraňují před mužovými rozmary; stane se však jeho vazalkou. Z ekonomického hlediska je hlavou rodinného společenství muž, a proto je také v očích společnosti on představitelem celé dvojice. Žena přejímá jeho jméno, jeho náboženské vyznání, zařazuje se do jeho třídy, do jeho prostředí. Patří k jeho rodině, stává se jeho „polovičkou“. Následuje muže, kam ho volá práce; místo jeho zaměstnání rozhoduje většinou o tom, kde si manželé založí domov. Žena se odtrhne víceméně násilně od své minulosti, je přiřazena k světu svého manžela. Odevzdává mu svou osobu. Je mu povinna přinést panenství a zachovávat přísnou věrnost. Ztrácí část práv, přiznávaných zákonem ženám svobodným…
Milostný akt ze strany ženy je stejně jako kdysi pokládán za službu prokazovanou muži. Muž si bere svůj požitek a dluží za něj náhradu. Tělo ženy je předmětem koupě; znamená pro ni kapitál a ona má právo z něj těžit. Někdy přinese manželovi věno, často se zavazuje, že bude vykonávat určité domácí práce: bude se starat o dům, bude vychovávat děti. V každém případě má právo nechávat se vydržovat. Tradiční morálka ji k tomu dokonce vybízí…

Ukázka č. 3
Je jedna ženská funkce, kterou je zatím ještě skoro nemožné vzít na sebe zcela svobodně; je to mateřství. V Anglii a v Americe žena aspoň může mateřství svobodě odmítnout dík praxi kontroly porodnosti; ve Francii je až dosud často nucena k trapným a nákladným potratům; často má dítě, které nechtěla a které ničí její kariéru. Je to pak těžké břemeno – a na druhé straně mravy nedávají ženě právo, aby měla dítě tehdy, když chce: svobodná matka dosud budí pohoršení a pro dítě je nemanželský původ poskvrnou; takové případy, že se žena stává matkou, i když není provdána, a neupadne proto v opovržení, jsou dosud vzácné. Zajímá-li ženy myšlenka umělého oplodnění, není to proto, že by se chtěly vyhnout mužskému objetí: doufají, že společnost konečně připustí svobodné mateřství. Musíme k tomu dodat, že máme nedostatek dětských jeslí a jedno dítě docela stačí, aby činnost ženy úplně ochromilo; žena může pracovat jen tehdy, když péči o dítě přenechá příbuzným, přátelům nebo služebným. Jinak může volit jen mezi neplodností, kterou často pociťuje jako bolestnou újmu, a vyčerpávající prací, která je těžko slučitelná s výkonem povolání…
Práce s textem

1. V čem podle Beauvoirové spočívá společenská, ekonomická a politická podřízenost ženy? 

2. Jak se podřízenost ve společnosti projevuje?
3. Jaké je postavení ženy v dnešní české společnosti?  

4. Srovnej situaci u nás se situací ve světě. Zohledni ekonomická, náboženská a kulturní hlediska. 

5. Co víte o osobnosti Simone de Beauvoir?
ZDROJE


BEAUVOIROVÁ, S. Druhé pohlaví. Praha: Orbis, 1967. 
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