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Tematická oblast: Stát a právo
demokracie
Typ: DUM - pracovní list

Předmět: Základy společenských věd


Ročník:  2. r. (4leté), 4. r. (6leté), semináře SVS
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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
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Zpracovatel:
Mgr. Kateřina Macurová
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: březen 2014
METODICKÝ LIST

Pracovní list je součástí tematické oblasti Stát a právo a je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého, 4. ročníku šestiletého studia a Společenskovědního semináře. Slouží k procvičování práce s textem, opakování učiva a případně i ověřování znalostí. 
Lze pracovat písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně. Žáci pracují samostatně nebo ve skupinách. Na závěr se provede shrnutí znalostí. Vyřešení úkolů DUM je možno žákům zadat také za domácí úkol.
Řešení úkolů je zařazeno v závěru.
Doba využití PL: 20 minut

demokracie
Tomáš G. Masaryk - Demokracie jako názor na svět a život
V demokracii, protože je vládou všech všem, neběží již o panování, nýbrž o správu a samosprávu a o harmonizaci všech státotvorných sil ve státě. Ideálem demokracie by byla vláda a správa přímá; ale při rostoucí početnosti všech národů a států demokracie může být jen nepřímá, prováděná zvolenými představiteli občanstva, parlamentem, zvoleným všeobecným právem hlasovacím. Ten parlament a jeho vláda se nesmí stát vládcem po starém způsobu, musí si být stále a dobře vědom, že jeho autorita vychází z delegování, jehož se mu dostává voliči.
(…)

Demokracie nutně a svou vlastní podstatou hájí individualismu – svoboda je cílem a podstatou demokracie, demokracie se zrodila a rodí z moderního individualismu. Proto volení, vybírání representantů je hodnocením; demokracie uznává kvalifikaci a autoritu, jenže autorita v demokracii neznamená politickou a stavovskou vyvýšenost a výsady, nýbrž politickou a administrační způsobilost, kvalitu odbornickou. Demokracie proto má úkol organizovat a zabezpečovat, při svobodě a spolusprávě všech, autoritu zvolených vůdců – ne pánů! – a ty vůdce si vychovávat. Demokracie není rovností paušální, neuznávající rozdílů kvalitativních – svoboda, rovnost, bratrství neznamená nivelizaci, nýbrž individualisaci a proto i kvalifikaci. (…) Demokracie spočívá na individualismu, ale individualism neznamená libovůli, nýbrž úsilí o silnou individualitu nejen sebe samého, nýbrž i ostatních občanů. Demokracie je samosprávou a samospráva je sebesprávou – samospráva začíná u sebe… Demokracie se opírá o vědu a všestranné a všeobecné vzdělání, demokracie je stálým úsilím o politickou výchovu a výchovu občanstva vůbec. Výchova však je do značné míry sebevýchovou – obtíže výchovy nemáme s dětmi, nýbrž s dorostlými, se sebou…
(…)

Demokracie je státní formou novodobé organisace společnosti, moderního názoru na svět, moderního člověka; demokracie vyplývá z celého názoru na svět a na život, názoru nového, nového zorným úhlem, novou metodou. Uznání a provádění rovnosti všech občanů, přiznání všem občanům svobody, humanitní zásada bratrství uvnitř a na venek – toť novum nejen politické, nýbrž i mravní…
práce s textem
1. které hodnoty považuje Masaryk v demokracii za nejdůležitější?
2. Proč není možná demokracie přímá?
3. Vysvětli pojmy nivelizace, individualizace, kvalifikace. Jakou roli hrají podle Masaryka v demokracii?
4. Proč je demokracie zároveň samosprávou?
5. Jakou roli přisuzuje Masaryk vzdělání a výchově?
ZDROJE

Převzato z:

DAVID, R. Politologie. Základy společenských věd. Olomouc: Nakladatelství Olomouc, 1999. ISBN 80-7182-084-9.
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