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METODICKÝ LIST

Pracovní list je součástí tematické oblasti Stát a právo a je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého, 4. ročníku šestiletého studia a Společenskovědního semináře. Slouží k procvičování práce s textem, opakování učiva a případně i ověřování znalostí. 
Lze pracovat písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně. Žáci pracují samostatně nebo ve skupinách. Na závěr se provede shrnutí znalostí. Vyřešení úkolů DUM je možno žákům zadat také za domácí úkol.
Doba využití PL: 20 minut

Vznik státu
Thomas Hobbes - Leviathan
V lidské přirozenosti shledáváme tedy tři hlavní příčiny sporů. První je soutěžení, druhá nedůvěra a třetí touha po slávě. 

První žene lidi, aby se napadali pro zisk, druhá pro bezpečnost a třetí pro čest a vážnost. První užívá násilí, aby lidé pobrali jiným lidem muže, ženy, děti i stáda. Druhá, aby se bránili, třetí, aby ztrestali maličkost, jako je slovo, úsměv, jiné mínění nebo nějaký jiný projev podceňování, namířený buď přímo proti nim samým nebo nepřímo proti příbuzenstvu, přátelům, národu, zaměstnání nebo jménu.
Z toho je zjevné, že tehdy, když lidé žijí nemajíce nad sebou společné moci, která by je všechny držela na uzdě, jsou mezi sebou v tom stavu, kterému říkáme válka. Je to válka všech proti všem…

Tato společná moc musí býti s to chránit jich před vpádem vnějšího nepřítele i před vzájemnými křivdami uvnitř země. Musí je zároveň zabezpečit do té míry, aby se při své píli mohli živit plody země, kterou vzdělávají, a spokojeně žíti. Jediná cesta k zřízení takové moci jest, aby všichni veškerou svou moc sílu svěřili jedinému muži, nebo jednomu sboru mužů, který by svedl všechny jejich vůle většinou hlasů ve vůli jedinou… Každý musí svou vůli v těchto věcech podříditi jeho vůli a své mínění jeho mínění. To je více než souhlas, více než svornost. Je to skutečná jednota jich všech, sjednocení v jedné a téže osobě smlouvou všech se všemi asi tak, jako kdyby každý řekl každému: „Vzdávám se svého práva vládnouti sobě a odevzdávám toto právo tomuto muži nebo tomuto sboru mužů, jestliže jim také ty odevzdáš své právo a stejně jako já je zplnomocníš ke všemu a uznáš jejich činy za své.“ Když se to stane, nazývá se množství takto sjednocené v jednu osobu pospolitost, obec, stát, latinsky civitas. Tak se zrodil tento veliký Leviathan, nebo, abych tak řekl uctivěji, tento smrtelný bůh, kterému jsme povinni děkovat za to, že pod záštitou Boha nesmrtelného máme na světě pokoj a ochranu…
práce s textem
1. Co v přirozeném stavu způsobuje válku všech proti všem?
2. Co znamená věta Homo homini lupus? 
3. Co vede lidi k uzavření společenské smlouvy?

4. Jaká je podle Hobbese funkce státu? 
5. Jakým způsobem se má vybrat muž či sbor mužů, který bude v čele státu?

6. Je tento panovník někomu podřízen?

ZDROJE

HOBBES, T. Leviathan. Praha: Melantrich, 1941. 
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