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METODICKÝ LIST

Pracovní list je součástí tematické oblasti Stát a právo a je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého, 4. ročníku šestiletého studia a Společenskovědního semináře. Slouží k procvičování práce s textem, opakování učiva a případně i ověřování znalostí. 
Lze pracovat písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně. Žáci pracují samostatně nebo ve skupinách. Na závěr se provede shrnutí znalostí. Vyřešení úkolů DUM je možno žákům zadat také za domácí úkol.
Řešení úkolů je zařazeno v závěru.
Doba využití PL: 20 minut

Politika
Karel Čapek – O politice
Kdybychom dali na to, co se o politice říká a píše, bylo by možné ji definovat asi tahle: Politika je to, co dělají politikové nebo ti, kdo se jimi chtějí stát; politikové pak jsou zvláště k tomu účelu se přihlásivší osoby, jež jsou placeny za to, že dělají politiku;
Vlastním účelem politiky je poskytnout těmto osobám stálé zaměstnání nebo ukojení jiné ctižádosti;

my ostatní pak za to platíme.

Politická činnost provozuje se toliko v parlamentě, v klubovnách a na veřejných i důvěrných schůzích.

Provozování politické činnosti je vázáno na koncesi, kterou udělují politická grémia zvaná Strany.

Mimo Strany není žádné politiky.

-To je asi představa, kterou má o politice průměrný nespokojený občan naší republiky; neříkám, že ta představa je bezdůvodná, ale je trochu neúplná. Nikdo z nás si neklade otázku, je-li nebo může-li vedle toho být ještě nějaká jiná politika v daleko širším a obecnějším smyslu, politika, na které máme nebo můžeme mít jakýsi podíl všichni; není-li například něco, co bych nazval soukromý politický život a osobní politická iniciativa. Jsme velmi sytě nespokojeni s politikou politiků; reptáme plni hořkosti, ale to se rozumí, máme tím asi tolik vlivu na běh politiky, jako bychom měli na směr větru.
Petr Pithart – Chvála politiky aneb návod, jak ji ostouzet
Jakýmsi existenčním minimem politiky jsou, podle mého názoru, obecně známá, zhruba shodně interpretovaná a především všemi respektovaná pravidla mocenského řešení konfliktních situací, institucionalizovaný rámec takových řešení. Pravidla založená ve svém úhrnu jako kritéria přijatelnosti, nikoli správnosti řešení. „Správností“, „pravdivostí“ by nemuselo být rozuměno nic jiného než „přijatelností“ jen za předpokladu, že bychom uvažovali podobně jako Karel Čapek: „Pravda není vlastnost, která by trvala a nečinně náležela myšlence; naopak je to událost, která se této myšlence přihodí, je to zdar nebo úspěch ideje.“
Přijatelná řešení nejsou aplikací apriorních pravd; jsou výsledkem sice živelných, nicméně institučním kontextem vždy již sublimovaných konfliktů zájmů…

Politika je pak komplexní aktivita směřující k urovnání konfliktů jako projevů rozporných vůlí, respektive zájmů, a to způsobem předem dohodnutým a viditelným. Je to aktivita výrazně kolektivní; často teprve úhrn mnoha jednotlivých postojů a činů, jakkoli jednostranně motivovaných, skládá dohromady politické jednání, vytváří politické prostředí. Motivace jednotlivých aktérů této hry nemusí být vědomě politická; teprve v určitém institučním a hodnotovém kontextu vymezeném zásadní ochotou – nebo jen nutností – jednat v rámci dohodnutých pravidel nabývají politických charakteristik a mají politické důsledky. Politika je tedy vždy kolektivní (byť bezděčně kolektivní) výtvor.
práce s textem
1. Jakým způsobem chápe podle Karla Čapka politiku běžný občan?
2. Jak chápete politiku vy?

3. Dělají politiku pouze politické strany? Které další subjekty do politiky zasahují?

4. Jakým způsobem by se politiky mohl účastnit každý jednotlivý občan?

5. Co je hlavním cílem politiky podle Petra Pitharta?

6. Proč je podle něj politika vždy kolektivním výtvorem?
ZDROJE

ČAPEK, K. O věcech obecných čili Zóon politikon. Praha: Československý spisovatel, 1991. 
PITHART, P. Obrana politiky. Praha: Panorama, 1990.
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