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Pracovní list je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého, 4. ročníku šestiletého studia a Společenskovědního semináře. Slouží k procvičování práce s textem, opakování učiva a případně i ověřování znalostí. 
Lze pracovat písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně. Žáci pracují samostatně nebo ve skupinách. Na závěr se provede shrnutí znalostí. Vyřešení úkolů DUM je možno žákům zadat také za domácí úkol.

Doba využití PL: 30 minut

 Četba ukázek:   (10 minut) samostatně nebo ve skupinách

liberalismus
Friedrich August hayek – Principy liberálního společenského řádu
Liberalismus a demokracie, ačkoli jsou slučitelné, nejsou totéž. První se týká rozsahu moci vlády, druhá pak toho, kdo tuto moc má. Rozdíl je nejlépe patrný, vezmeme-li jejich opaky: opakem liberalismu je totalitarismus, zatímco opakem demokracie je autoritatismus. V důsledku toho je alespoň v principu možné, aby demokratická vláda jednala podle liberálních principů…
První druh důsledně ctí tradici a uznává, že veškeré znalosti a celá civilizace spočívá na tradici, zatímco druhý typ tradicí pohrdá, protože považuje nezávislý rozum za schopný civilizaci vytvořit…

Teprve když se shledalo, že nezpochybňovaná větší osobní svoboda, jíž se Angličané těšili v 18. století, vedla k dosud nepoznané hmotné prosperitě, byly podniknuty pokusy vyvinout systematickou teorii liberalismu…

Liberalismus se tedy odvozuje od objevu samočinně se vznikajícího nebo spontánního řádu ve společenských záležitostech, řádu, který umožnil využití znalostí a dovedností všech členů společnosti mnohem větší měrou, než by to bylo možné v jakémkoli řádu vytvořeném centrálním řízením…
Rozlišení mezi spontánním řádem, založeném na abstraktních pravidlech ponechávajících jednotlivcům volnost využít svých vlastních znalostí pro své vlastní účely, a organizací nebo uspořádáním, založených na příkazech, má ústřední význam pro pochopení principů svobodné společnosti.

… Koncepce společného blahobytu nebo veřejného blaha svobodné společnosti nemůže být tedy definována jako souhrn známých konkrétních výsledků, kterých by mělo být dosaženo, nýbrž pouze jako abstraktní řád, který jako celek není orientován k žádným konkrétním cílům, nýbrž poskytuje pouze kterémukoliv náhodně vybranému členu nejlepší příležitost k úspěšnému využití znalostí pro vlastní účely…
Rozšíření na účelech nezávislých pravidel správného chování na vztahy s ostatními lidmi sestává pouze ze zákazů zasahovat do chráněné individuální oblasti…

Základní principy liberální společnosti můžeme na závěr shrnout takto? V liberální společnosti se veškerá donucovací funkce vlády musí řídit třemi primárními zásadami, které bych rád nazval tři velká negativa: mír, spravedlnost a svoboda. Aby bylo možné jich dosáhnout, je nutné, aby vláda byla ve svých donucovacích funkcích omezena na prosazení takových zákazů (formulovaných jako abstraktní pravidla), jaké mohou být aplikovány stejnou měrou na všechny, a aby mohla vymáhat v rámci těchž jednotných pravidel ode všech podíl na nákladech, spojených s ostatními, nedonucovacími službami, jež se vláda může rozhodnout poskytovat občanům pomocí materiálních a lidských prostředků, jichž se jí tím dostane.
Práce s textem

1. Pokuste se pojmenovat základní principy liberalismu.
2. Popište rozdíl mezi liberalismem a demokracií.
3. Jakou roli hraje podle liberalismu ve společnosti řád?
4. Jakou cestou lze dosáhnout společenského blahobytu?
5. Proč si liberalismus tak zakládá na soukromém vlastnictví?
6. Které české strany vycházejí z liberalismu?
ZDROJE


Převzato z:
DAVID, R. Politologie. Základy společenských věd. Olomouc: Nakladatelství Olomouc, 1999. ISBN 80-7182-084-9.
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