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Pracovní list je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého, 4. ročníku šestiletého studia a Společenskovědního semináře. Slouží k procvičování práce s textem, opakování učiva a případně i ověřování znalostí. 
Lze pracovat písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně. Žáci pracují samostatně nebo ve skupinách. Na závěr se provede shrnutí znalostí. Vyřešení úkolů DUM je možno žákům zadat také za domácí úkol.

Doba využití PL: 20 minut

 Četba ukázek:   (10 minut) samostatně nebo ve skupinách

socialismus
G. D. H. Cole – Fabiánský socialismus

Nauka o sociální rovnosti je zcela něco jiného než tvrzení, že lidé jsou si rovni. Tahle nauka napovídá, že všichni lidé, tedy i ženy, by měli mít tutéž možnost rozvinout všechny své dobré vlohy, být v životě přiměřeně šťastni a moci vespolek radostně žít. Neboť blahobyt a štěstí jednoho je vázáno štěstím a blahobytem ostatních, a co jednoho činí dobrým a šťastným, pomáhá i ostatním lidem, aby byli šťastní a dobří. Ovšem táž možnost sama o sobě nestačí…

K téže možnosti je třeba ještě soucitu s těmi, kterým se nepodařilo ji využít ať vlastní chybou, či nikoli. Pro mne to značí a vždy značilo od chvíle, kdy jsem začal přemýšlet o politice, že by společnost měla všem svým členům bez ohledu na jejich přednosti či vady, na jejich sílu či slabost, poskytnout snesitelný a dostatečně vysoký základní životní standard, jenž by jim zachoval zdraví a přiměřený komfort a umožnil jim vychovávat své děti, tak, že by zase jim poskytl v mezích tutéž příležitost, aby využili svých životů co nejlépe…


Tyto dvě myšlenky, totiž táž možnost pro všechny a základní životní standard zajištěný všem, přivedly mě k socialismu. Myslím, že jen o málo později jsem k těmto dvěma myšlenkám připojil třetí, která se u mne rozuměla jaksi sama sebou, ač jsem si ji zprvu zcela neuvědomoval. Tato třetí myšlenka byla idea demokracie, spojená v mé mysli nerozlučně s ideou svobody, takže ji instinktivně považuji za jedinou myšlenku, nikoli za myšlenky dvě. Demokracií myslím nejen to, aby každý, kdo není pomaten, měl tutéž možnost účastnit se veřejných záležitostí, nýbrž také to, aby tyto záležitosti byly tak uspořádány, aby co nejvíce lidí mělo možnost se jich zúčastnit činně, a dále, aby společnost podporovala co možno nejotevřenější diskusi o veřejných věcech a poskytovala lidem prakticky největší volnost k organizaci jak za účely veřejnými, tak i soukromými.
Práce s textem

1. Najděte v textu základní myšlenky, na základě kterých Cole došel k socialismu.
2. Jaký má Cole názor na rovnost lidí?
3. Z jakého důvodu je Cole pro společenskou solidaritu? Najdete projevy principu solidarity v životě naší společnosti?
4. Je socialismus slučitelný s totalitním režimem? Proč?
ZDROJE


COLE, G. D. H. Fabiánský socialismus. Praha: Melantrich, 1947.
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