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METODICKÝ  LIST
Materiál je určen k procvičení učiva v rámci výuky  1. ročníku čtyřletého studia a 3. ročníku šestiletého studia. Je možné zařadit jej i do plánu seminářů z českého jazyka v rámci opakování.

Materiál vede žáka k aplikaci teoretických znalostí při práci s textem, takže chápe, jak vznikl, jakou má funkci, formu, co je v něm obsaženo, komu je určen. Dokáže také vnímat osobnost produktora.

Úkoly 1 - 3 řeší žáci ve dvojicích, přičemž v úloze 2 si žáci z dvojice vyberou mezi ukázkou A a B, takže každý žák charakterizuje jen jeden text. 

Úkoly  4 - 5 řeší každý žák samostatně. U úkolu 5 svoje rozhodnutí zdůvodní.


Kontrola probíhá ve spolupráci s učitelem po vyřešení jednotlivých úkolů. Učitel koriguje odpovědi, popř. doplňuje.

SLOHOTVORNÍ  ČINITELÉ 
Úkol 1
Roztřiď následující pojmy do skupiny subjektivních a objektivních činitelů:
vzdělání, věk, prostředí a situace, znalost kódu (jazykové znalosti), zkušenosti, typ příjemce, míra oficiálnosti, vlastnosti, vztah k příjemci, míra připravenosti, zdravotní a psychický stav, funkce komunikátu (jazykového projevu), forma komunikátu (jazykového projevu).
Úkol 2
Charakterizuj následující ukázky z hlediska subjektivních činitelů.

Ukázka A 
„Ale i kdyby nakrásně nebylo těchto výjimečných dramatických a básnických opusů, nemohl jsem dost dobře přehlédnout jeden nesporný fakt. Že totiž – navzdory a vedle trendů, jež od konce šedesátých let na malých scénách převládly, tj. trendů ke „zdivadelnění“ a „zvýtvarnění“ divadla – zůstal u nás neméně silný a nikdy neopuštěný i ryze autorský trend řekněme „literárně kabaretní“ či „text-appealový“, tedy trend sázející v prvé řadě na slovo a jeho jevištní významové proměny a posuny.(…)

Ukázka B 
„ A pak plujem a je to nejlepší na světě, sme loď Sýkorka, to se mi líbí víc, jdu dopředu, abych viděl, jak špička proráží vodu, ačkoliv mamka na mě křičí, ať tam nechodím, ale táta řekne, že můžu, a já chci a pořádně se držím. Táta říká, že jedna ruka patří lodi, a to znamená, že se člověk musí pořád aspoň jednou rukou držet, ale mamka se stejně naštve a zase se s taťkou pohádaj, ale já to moc neslyším, protože jsem vpředu a je to krásný. (…) 
Úkol 3 
Charakterizuj ukázku z hlediska objektivních činitelů.

Ukázka C
„ Kromě schopnosti aktivní termoregulace se během evoluce u ptáků vyvinula schopnost létat. K tomu nestačilo pouze zdokonalení křídel, muselo dojít také ke zřetelnému snížení přebytečné zátěže. Tak se stalo, že ptákům postupně vymizely zuby a že došlo k pneumatizaci některých kostí, tzn. že takové kosti jsou duté a naplněné vzduchem. Pneumatizace vedla k tomu, že kostra se na celkové hmotnosti podílí pouhými 8 - 9% . Naproti tomu u savců tvoří podíl kostí na celkové hmotosti skoro třetinu.“

Úkol 4
Úloha je založena na práci s ukázkou C. 
Uprav ukázku pro příjemce ve věku žáka 1. stupně ZŠ.

Úkol 5

Úloha je založena na práci se všemi ukázkami.
Vyber z ukázek A, B, C šest příznakových jazykových prostředků. 
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