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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P3_2.4
Tematická oblast: Sloh a komunikace
SLOHOVÉ POSTUPY
Typ: DUM - pracovní list

Předmět:ČJL



Ročník:  3. r. (6leté), semináře ČJL (4. r. 4leté, 6. r. 6leté)
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METODICKÝ LIST

Materiál je určen k procvičení a upevnění učiva.
Žáci pracují ve dvojicích. Správnost každého úkolu je ověřována ihned po jeho vypracování.

Úkol 1
Žáci odpovídají na učitelův dotaz ústně, názvy postupů napíše učitel na tabuli, nepožaduje zatím jejich podrobnou charakteristiku.

Úkoly 2, 3
Po přečtení ukázek žáci vyřeší úkol 2a. 
Úkol  2b vyžaduje podrobnější charakteristiku daného postupu.
Úkol 2c – žáci by měli porovnáním obou textů dospět k výsledku, že výkladový postup je objektivní a úvahový postup je subjektivní.

Úkol 3 – na základě srovnání studenti dojdou k závěru, že ukázka B je popis odborný a ukázka C je popis prostý.

Úkol 4
Žáci uvádějí slohové útvary, pro které je daný slohový postup nejtypičtější (výklad, přednáška,…). 
V některých útvarech může být uplatněno funkčně více slohových postupů, např. vypravování, výklad, reportáž, fejeton,… 

Slohové postupy

Úkol 1
Jaké slohové postupy se uplatňují při tvorbě jazykových projevů?

Úkol 2
a) Přiřaď k jednotlivým ukázkám slohový postup, který v textu převládá.
b) Jednotlivé slohové postupy charakterizuj, využij přitom uvedených ukázek. 
c) Postup užitý v ukázce A je blízký postupu použitému v ukázce D, co je však odlišuje?

Úkol 3
Porovnej ukázku B a C. V čem spočívají shody a rozdíly?

Úkol 4
a) V kterých typických slohových útvarech můžeme jednotlivé slohové postupy uplatnit?
b) Je užití konkrétního slohového postupu omezeno jen na jediný slohový útvar? 

Ukázka A 
IMPERÁTOR, čestný titul římských vojevůdců, kteří byli po vítězné bitvě provoláni i. svým
vojskem. Tento titul pak nesl vojevůdce až do skončení svého úřadu nebo až do → triumfu. Zvyk provolávat i. se ujal od poč. 2. stol. př. n. l., zprvu ojediněle, ke konci republiky v době profesionálních armád a vojevůdců už byl pravidlem. Titul pak byl projevem vojenské i politické autority. Za císařství [ už od Caesara] se stal titul I. součástí císařova jména jako výraz svrchované moci. Označení principa pak bylo Imperator Caesar.

Ukázka B  
Starověké divadlo užívalo pro tragédii, komedii a satyrskou hru pevně stojící jevištní dekorace. Hlavní část jeviště, od doby helénismu poněkud vyvýšeného, ale nepříliš hlubokého, představovala volné prostranství nebo ulici. Zadní stěna ukazovala v tragédiích královský palác, v komediích soukromé domy [většinou tři], v satyrských hrách idylickou krajinu. Scény bylo možno rychle měnit, neboť dekorace byly namalovány na otáčivých trojstěnných sloupech, na jejichž stěnách byly různé obrazy. Napravo [z pohledu diváka] vedla ulice do vnitřního města, nalevo do přístavu nebo do dálky. Pro výstupy bohů se používalo jeřábu [deus ex machina]. To, co se dělo uvnitř domu, mohl divák sledovat pomocí ekkyklématu [zařízení, pomocí něhož bylo možno učinit diváky viditelným vnitřek domu s člověkem, který tam byl zavražděn; technické podrobnosti tohoto zařízení nejsou známy]. Řecké uspořádání přijali beze změn Římané.


Ukázka C
V nezvykle dusném jarním podvečeru se vynořili na Patriarchových rybnících dva muži. První byl asi čtyřicátník malé postavy v šedavém obleku, vykrmený proplešatělý brunet. V ruce žmoulal kvalitní klobouk smáčknutý na placku a jeho hladce vyholený obličej rámovaly nepřirozeně velké brýle s černou kostěnou obroučkou. Druhý ramenatý nazrzlý střapatý mládenec v kostkované čepici posunuté do týla, v pestré košili, bílých pomačkaných kalhotách a černých sandálech. (…)

Ukázka D 
Slova králových bratří vzbudila v mé duši neklid. Jistěže byl čin mého krále a pána správný, jako jsou a vždy budou správné všechny jeho činy, a nebylo na mně, abych je soudil. Vždyť v jeho srdci sídlí rozum celé země, jakož i celého nebe a podsvětí. Co však bylo natolik naléhavé, že opustil vojsko ještě před vjezdem do tábora, že se nepotěšil prohlídkou kořisti a součtem rukou pobitých nepřátel? Proč se neosvěžil jídlem a nápojem?
Myšlenky vířily ve mně jako voda zčeřená kormidelníkovým veslem. Překročili snad peřeje Nilu ničemníci z jižní země Kuš? Nebo vtrhli přes naše východní hranice kočovní loupežníci z Asie?(…)
Nic z toho by si rozhodně nevyžadovalo tak spěšný návrat krále do hlavního města, ke všemu bez vojska. A proč král neoznámil důvod náhlého odjezdu svým bratřím?
Postihla snad nemoc jeho božského otce Amenemheta? Nebyl přec ještě starý. (…)


Ukázka E  
Smutně se rozhlédl kolem; nechápal, co ho tak poděsilo. Zbledlý si utřel kapesníkem čelo a mudroval: Co se to se mnou děje? To se mi ještě nestalo. Srdce zlobí… Asi jsem přetažený… Nejspíš je nejvyšší čas na všechno se vykašlat a marš do Kislovodska…
Vtom zpozoroval, jak mu před očima houstne rozžhavený vzduch a z něho se vynořuje muž podivného vzezření, jakoby utkaný ze vzdušných par. (…) 
Berliozův život plynul klidně a spořádaně, takže redaktor nebyl na neobyčejné jevy zvyklý. Zbledl ještě víc, vytřeštil oči a zmateně si pomyslel: Není možná! (…)

Ukázka F 
V Muzeu lidové architektury v Krásné Lhotě se v sobotu 18. října a neděli 19. října konal Podzim na vesnici. Součástí této kulturní akce byla výroba a prodej rozličných předmětů. Zároveň mohli návštěvníci vidět ukázky různých zemědělských činností, domácí podzimní práce a také výstavu historických zemědělských strojů a nářadí. 
Podzim na vesnici zpestřil svým vystoupením dětský folklórní soubor Krásný Lhotáček. 
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