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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P8_2.15
Tematická oblast: Doplňující gramatická cvičení A2/B1
                              Předložkové vazby
                        Typ: DUM – pracovní list
                        Předmět: Německý jazyk
                        Ročník: 4. r. (4leté), 6.r. (6leté),NJS
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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296
Zpracovatel:
                                                  Mgr. Alena Wozniaková
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: leden 2014
Metodický list 

PL může být použit celý nebo jen jeho části, je určen  pro procvičení, opakování, shrnutí  nebo

prověření gramatického učiva.

PL je vypracován od nejjednodušších po složitější úkoly.  Cílem je systematizovat gramatické učivo a zlepšit výsledky žáků.

Interaktivní prostředí umožňuje lepší praktické využití PL a větší přehlednost procvičovaného učiva.

                                                Předložkové vazby

1. Vyberte správnou předložku.

 Bitte achte für/auf  unsere Oma. Melde dich auf/für  die Prüfung an. Ich muss mich       manchmal über/ von euch ärgern. Freust du dich auch schon an/auf die Weihnachten? Er interessiert sich v. a. über /für Sport. Wir sprechen doch an/über unsere Zukunft. Ich denke sehr oft von/über uns nach. Wir warten schon lange auf/an Petra. Sie müssen mit/nach dem Weg fragen. Du musst dich auf/über die Prüfung vorbereiten. Kannst du an /auf meine Frage antworten? Wir müssen uns über/um unsere Eltern kümmern. Pass um/auf dich auf. Ich freue mich  über/ mit ihren Besuch.

2. Najděte věty s nesprávnou předložkou a opravte.
Ich muss auf meine Kinder aufpassen. Mein Bruder bewirbt sich jetzt über eine Stelle. Sie konnte sich nicht über seinen neuen Freund gewöhnen. Aus welchen Ländern besteht die BRD? Manche Beziehungen zerbrechen auf der Untreue. Was passt zu dieser roten Bluse? Wir  gratulieren euch zu diesem Erfolg. Ich will dich von allen Gefahren schützen. Mein Sohn ist mit seiner Freundin schon lange verlobt. Wir verstehen uns von unseren neuen Kollegen sehr gut.

Zájmenná příslovce.

1. Ptejte se na silně vytištěné výrazy.

Wir diskutieren über die EU. Sie kämpfen für bessere Umwelt. An meine erste Stunde am Gymnasium kann ich mich nicht erinnern. Er kann sich auf den Text nur schwer konzentrieren. Sie musste lange auf den Bus warten. Das hängt vom Ergebnis ab.

2. Odpovězte zájmenným příslovcem nebo spojením předložky a zájmena.

Schämst du dich für deinen Fehler? Streitet ihr über Kleinigkeiten? Kommen sie gut mit ihrer Mutter aus? Träumen Sie von einer schönen Auslandsreise? Triffst du dich morgen mit Peter? Sind Sie morgen mit Herrn Schmidt verabredet? Vor wem willst du mich warnen? Nehmen sie an den Wettkämpfen teil? Interessiert sie sich für Literatur? Erzählt er von ihrem Vater? Das hängt von dir ab. Ich muss mich bei unserer Lehrerin entschuldigen.

3. Přeložte.

To nezáleží na mně. Dávej na sebe pozor. O čem mluvíte? O tom musím ještě přemýšlet. Nezlob se na mě. Na co se těšíte? Starej se o sebe. Na koho čekáš? Zajímáš se ještě o ni? Musím se připravit na zkoušku. Na to si zvykneš. Čekáš na mě už dlouho?
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